



大袁庄桃花开了

□孙同林

去年秋天，大袁庄村邵郝袁副书记带给我一箱黄桃，箱子上标着几个大字：大袁庄黄桃。吃后感觉不错。这才知道，大袁庄村还有黄桃。

收到黄桃几天以后，我就去了一趟大袁庄村。大袁庄村是袁庄镇前的一个村，从大袁庄村为民服务中心向南约一公里，至陆家凌河，沿河向西不足一公里，就已经看到路边那片黄桃林了。秋天的黄桃树，枝头上光秃秃的，没有桃更没有花，桃树安静地伫立着，就像一个个生产后的产妇那样安详而恬静，地里看不到人影。邵郝袁听说我去了黄桃林，说：“你现在来干什么，想看桃花你要在春天来。”

从邵郝袁口中，我知道大袁庄黄桃园的主人是袁其均。袁其均我们早就认识，那时他担任村农经员，说起他来，我的脑海立即出现了一个个头不高，朴实厚道的中年汉子，可一直不知道他经营着一个黄桃园。从邵郝袁口中我还知道，袁其均早在2017年就已经经营黄桃园了。

2015年，大袁庄村加快了土地流转的步伐，但村里很少有人愿意在大面积种田上做文章，既嫌收益低，也怕风险。不管地里产出如何、收益好赖，老百姓的土地流转费你得给。时任大袁庄村农经员的袁其均做了第一个吃螃蟹的人，也算是为村干部们当了个表率，他主动站出来，一下子承包了村里农户地380亩。

袁其均种地，靠的是夫妻俩的勤劳，只有在收种季节才请大型农业机械，或请很少的帮工，平时，都是他们夫妇俩自己在地里摸爬滚打，起早贪黑地干，种了

两年田，人瘦了一圈，算算账，付给了农户的土地流转费，去掉种田的成本，自己所剩无几。而且，由于忙于农事，家里多年的养鸡业放下了。就在袁其均为种地犯愁的时候，村邻孙德全会给他一个信息。孙德全的一个亲戚，在南通市附近承包果园，收益不错。袁其均便请孙德全一同前往，参观这家果园，讨教种果树的相关情况后，袁其均发现种黄桃不失为一个好的经营项目。他觉得种桃树有利条件，一是技术不难，除了春夏秋季的除草、施肥、治虫外，就是冬天的修整；其次，种黄桃不愁销路，效益是种粮食的好几倍。经过一番分析论证，袁其均合计着把距离老家比较近的几块承包田连成片种桃树，既便于管理也方便经营。他邀请孙德全亲戚实地察看后就定了下来，约订了17亩地的黄桃树苗，开始了他的黄桃种植。

任何事情总是说起来容易做起来难。袁其均原以为桃树种下去就可以放手，事实上远不像他想象的那么简单。冬天桃树要修剪整枝，春天桃园要除草、施肥、治虫；夏天桃树要防治虫、疏果、套袋；秋天要采摘、包装、销售……一年四季，几乎都得围着桃园转。

种桃树的第一年，由于没有经验，田间水沟有一段没有处理好，造成排水不畅，一场大雨过后，部分桃树受淹，仅一天工夫，就有300多棵植株发黄，开始落叶。经由东县林果专家会诊，结论是水淹所致。技术人员说，这些桃树已经成了僵苗，必须挖掉重栽，否则几年之内不会挂

果。袁其均忍痛将那些僵苗挖掉，重新买来树苗补上。有了这一次教训，袁其均再也不敢掉以轻心了，不仅整理好桃园的排水系统，而且及时在桃园上空罩上网，以防鸟类袭扰；在桃园四周围上围栏，以防人畜进园对桃树造成侵害……

去年深冬的一天，我又一次途经大袁庄桃园，其时，袁其均正跟几个修剪师傅冒着零下四五度的严寒，在地里为桃树修剪。我停下车，一边看他们修剪，一边跟袁其均拉呱。他一边给我示范一边说出一段关于桃树修整的口诀：“南不留土，北不留石，东不留低，西不留高，去粗留细，去直留斜，控制高度，年年落头。”他告诉我，开始几年，修整桃树都是请安徽师傅帮忙，2020年，因为新冠疫情封城封路，师傅们来不了，季节不等人，只好自己上。他利用手机视频，在师傅“手把手”的指教下学会了修剪。疫情那两年，他还学会了疏果、套袋等种桃技术。袁其均又跟我讲述了疏果技术。黄桃的疏果时间在每年的5月上旬，桃果小了不好采摘，大了又会跟其他“留桃”争营养，所以这个节点必须精准。一根桃枝一般能结出二三十个小果，疏果后只留两到三个，标准是成桃长大不挤不碰，以便套袋……至于套袋，一开始也是请安徽的专业人士，他们套袋技艺好，而且套起来快，一人一天能套2000多只，而我们这里的人更快也只能套500个。袁其均自己学习这一技术，现在一天也能套上1000多只了。老袁的女儿袁洁大学毕业后，在本地一所学校任教，渐渐成了父亲这个“种田大

户”和“黄桃园主”的好帮手，她利用节假日帮父亲在网上了解黄桃的市场信息，帮助网络销售和网上结算，成了袁家的第二代种桃人。

袁其均是个热心人，他毫无保留地把他的种黄桃技术和成功经验介绍给身边人，他说，他希望有更多的人走这条路，更希望大袁庄村将来能够成为种桃专业村，到那时，每当春暖花开时节，这里便成桃花源了。邵郝袁副书记也信心满满地告诉我，大袁庄村计划将这片黄桃园与镇上的其他文旅项目连接起来，打造大袁庄桃花风景点。

日前，邵郝袁给我打电话，约我去看桃花，他说黄桃园的桃花开了。我放下电话，立即驱车朝大袁庄村赶去。我一直以为黄桃的花是黄色的，看了才知道，黄桃花也是红的，而且是鲜艳夺目的红。仲春时节，漫步桃林，清风徐来，扑面而来的桃花的芬芳和青草的气息，清逸，撩人情绪，梦幻，怡人心魄。跟其他看桃花的人不同，我在看姣美的桃花和穿行于桃林看花人的同时，看到桃花灼灼其华背后种桃人收获时满满幸福的笑容，看到种桃人的汗水和心血。

在看大袁庄桃花后，我胡乱涂鸦，写下如下话语：

三月桃园花似海，徜徉其间心澎湃。
特色田园风光好，乡村振兴好品牌。